
 

 
 
 

Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 
  

INTERROGAZIONE n. 847 A RISPOSTA SCRITTA 
ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto  

e dell’articolo 99 del Regolamento interno 

 

OGGETTO: Taglio dei fondi PNRR destinati alle Comunità Energetiche 

Rinnovabili e finanziamento dei progetti piemontesi idonei esclusi 

 

Premesso che: 

- la Missione 2 Componente 2 Investimento 1.2 del PNRR, dedicata al sostegno delle 

Comunità Energetiche Rinnovabili (CER) nei Comuni con popolazione inferiore ai 50.000 

abitanti, disponeva inizialmente di una dotazione pari a 2,2 miliardi di euro. A seguito 

della sesta revisione del PNRR, tale dotazione è stata ridotta a circa 795,5 milioni di 

euro, con un taglio pari a circa il 64%; 

- alla chiusura del bando CER del 30 novembre 2025 risultavano presentate richieste di 

contributo per un importo largamente superiore alla dotazione disponibile, comportando 

l’esclusione dal finanziamento, per esaurimento fondi, di numerosi progetti risultati 

idonei e ammissibili; 

 

Considerato che: 

- a fronte della riduzione dei fondi PNRR, la Direttrice Generale del Ministero 

dell’Ambiente e della Sicurezza Energetica (MASE), ha dichiarato pubblicamente che, 

una volta esaurita la dotazione PNRR, il Ministero, in accordo con le Regioni, avrebbe 

garantito la copertura dei progetti idonei anche mediante l’utilizzo dei Fondi Europei di 



 

Sviluppo Regionale e, se necessario, mediante il recupero di risorse da altre misure del 

PNRR stesso; 

- è stata inoltre prospettata la possibilità di ricorrere ad ulteriori fonti, quali il Fondo per 

lo Sviluppo e la Coesione (FSC) o appositi stanziamenti integrativi del bilancio 

regionale, per colmare il fabbisogno residuo; 

 

Tutto ciò premesso 

SI INTERROGA  

la Giunta regionale  

per sapere: 

- quale sia la stima puntuale dei progetti piemontesi risultati idonei ma non 

finanziati a causa dell’esaurimento dei fondi PNRR, indicando il numero di tali 

progetti e l’importo complessivo di contributo richiesto per garantirne la piena 

copertura finanziaria; 

- quali fonti di finanziamento alternative intenda attivare la Regione Piemonte per 

dare copertura ai suddetti progetti esclusi, specificando se si preveda di 

destinare allo scopo una quota del Programma Regionale FESR 2021–2027 e/o di 

utilizzare ulteriori strumenti quali il Fondo Sviluppo e Coesione o fondi del 

bilancio regionale; 

- quali siano le tempistiche previste per la disponibilità operativa delle risorse; 

- se siano stati attivati contatti, protocolli o accordi operativi con il MASE e con il 

GSE per la condivisione delle graduatorie uniche nazionali e per consentire alla 

Regione Piemonte di finanziare con risorse proprie, europee o nazionali i progetti 

CER idonei in attesa di copertura. 

 

 
 
 

 
 



 

 
 

Pasquale Coluccio 
Consigliere Regionale 

Movimento 5 Stelle 
 


